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OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta  su “Casa della  Salute di  Ala – chiusura di
ambulatori”.
(n. 9942 di prot. dd.  07/06/2023) 
 
L’Azienda  Provinciale  per  i  Servizi  Sanitari  ha  presentato  con  prot.  4139  del

08/03/2023 la comunicazione ai sensi dell’art. 94 comma 4 della L.P. n. 15/2015 per i lavori di
ristrutturazione interna parziale  dell’edificio  in  oggetto,  a  tale  progetto è allegata  la  relazione
illustrativa nella quale sono indicate opere e modifiche previste rispetto all’attuale conformazione
dell’edificio;  i  lavori  saranno  eseguiti  con  i  fondi  pervenuti  dal  Piano  Nazionale  di  Ripresa
Resilienza (cosidetto PNRR) e anche con interventi di carattere complementare finanziati dalla
Provincia Autonoma di Trento.

Il Piano operativo provinciale per l’attuazione del PNRR – Missione 6, approvato
con deliberazione della Giunta provinciale n. 972 del 27/05/2022, e il contratto istituzionale di
sviluppo  successivamente  stipulato  tra  la  Provincia  e  il  Ministero  della  Salute,  prevedono  la
realizzazione, presso il presidio sociosanitario di Ala, di una  Casa della Comunità Hub e di un
Ospedale di Comunità, successivamente confermata dalla deliberazione della giunta provinciale
n. 223 del 10/02/2023.

La  Casa  della  Comunità rappresenta  il  modello  organizzativo  che  rende
concreta l’assistenza di  prossimità per la popolazione di  riferimento,  è infatti  il  luogo fisico di
prossimità  e  di  facile  individuazione  al  quale  gli  assistiti  possono  accedere  per  i  bisogni  di
assistenza sanitaria e sociosanitaria a valenza sanitaria, in tali strutture lavorano in equipe Medici
di medicina generale, Pediatri di libera scelta in collaborazione con gli infermieri di famiglia o di
comunità, gli specialistici ambulatoriali e altri professionisti; l’Ospedale di Comunità è una 
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struttura sanitaria di ricovero che afferisce alla rete dell’assistenza territoriale e svolge funzione
intermedia tra il domicilio e il ricovero ospedaliero, con la finalità di evitare ricoveri ospedalieri
impropri e di favorire dimissioni protette in luoghi più idonei, di stabilizzazione clinica, di recupero
funzionale e dell’autonomia e più prossimi al domicilio.

Funzioni e attività previste nel compendio

Casa della Comunità:

-        Piano interrato; spogliatoi personale e relativi servizi igienici
-        Piano seminterrato; riabilitazione fisiatrica, ambulatori, palestre e aree di servizio,
cucina e depositi, camera mortuaria
-        Piano  terra;  ambulatori  vari  di  assistenza  specialistica  (cardiologia,  ortopedia
fisiatrica, dermatologia, neurologia e oculistica),  zona di attesa pazienti,  ambulatori per
servizio vaccinale e servizio inermieristico territoriale, PUA (punto unico di accesso, ufficio
CUP, centro prelievi, stanza guardia medica, riabilitazione psichiatrica
-        Primo piano;  ambulatori  Medici  di  medicina generale  e Pediatri  di  libera  scelta,
ambulatori  di  assistenza specialistica  (odontoiatrica  e  dell’igiene  dentale,  ginecologia),
riabilitazione psichiatrica

Ospedale di Comunità:
-        Piano secondo; modulo di 17 posti letto di cure intermedie 
-        Piano terzo; funzione di RSA (residenza sanitaria assistenziale) dotata di 20 posti
letto
-        Piano quarto; sala riunioni, depositi e locali tecnici.

 

I lavori saranno eseguiti su parte del piano seminterrato (camera mortuaria), su
parte del piano terra e sul piano secondo (17 posti letto di cure intermedie) del corpo principale
del  presidio  di  Piazza  Giovanni  XXIII  di  proprietà  APSS,  sul  piano  terra  e  primo  piano
dell’immobile di via Brigata Mantova di proprietà comunale e da sempre in utilizzo da parte di
APSS.

Gli interventi per la Casa di Comunità, stimati in 750.000,00 Euro, inizieranno nel
prossimo settembre e avranno durata presunta di circa 8 mesi, gli interventi per l’Ospedale di
Comunità,  stimati  in  2.580.000,00  Euro,  inizieranno  nel  prossimo  ottobre  e  avranno  durata
presunta  di  circa  13  mesi,  i  lavori  sull’edificio  di  via  B.Mantova,  stimati  in  850.000,00  Euro,
inizieranno a novembre 2023 e avranno durata presunta di circa 10 mesi.

Questi nuovi lavori vanno a sommarsi a quelli importanti di ridistribuzione degli
spazi del presidio eseguiti negli anni 2017/2020 a riprova del grande interesse inerente il nostro
presidio ospedaliero.

 Rispondo ora alle Vostre domande:

1.     “se corrisponda al vero la notizia di lavori nell’immobile…..”: come descritto in premessa i
lavori  sono stati  deliberati  e  finanziati  dagli  organi  istituzionali  competenti,  di  tutto  ciò
avevo già ampiamente descritto e comunicato al Consiglio Comunale nella seduta dello
scorso  13  aprile,  stupisce  quindi  che  si  chieda  a  posteriori  se  trattasi  di  di  notizia
corrispondente  al  vero  quando  questa  è  cosa  nota  e  certa  e  come  sopra  precisato
comunicata ai Consiglieri Comunali nella sede deputata a ciò;

2.     “quale tipo di lavoro sono previsti e per quanto tempo i cittadini dovranno patire i disagi
derivanti dalla chiusura degli  ambulatori” i  lavori da eseguirsi  sono già stati  descritti  in
premessa, nessun ambulatorio sarà sospeso con eccezione di ondotoiatria e oculistica 
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che saranno trasferiti a Rovereto (in via San Giovanni Bosco) per il solo tempo necessario
ai lavori previsti che come già detto sopra sono stimati in circa 8 mesi;

3.     “se  e  come  l’amministrazione  comunale  viene  coinvolta  nelle  scelte  della
PAT…………….” Il coinvolgimento è continuo e costante a partire dal 2013 dove è stato
ratificato il protocollo d’intesa sul presidio fra la PAT, la Comunità della Vallagarina, l’APS,
i Comuni di Ala e Avio. Tanti sono stati gli  incontri in tutti questi anni fra le varie parti
interessate che hanno visto l’eseguirsi dei lavori nel 2017/2020, l’insediamento delle tante
funzioni ad oggi presenti nel presidio, l’avvio della gestione di alcune funzioni da parte
della  APSP  Ubaldo  Campagnola  (riabilitazione  fisiatrica,  posti  di  cure  intermedie),  il
prossimo avvio dei lavori che vedranno il completamento finale del nostro presidio; 

4.     “se è stato ipotizzato un ricollocamento dei servizi in strutture sul territorio comunale”    
come già sopra descritto nella riposta n. 2 le uniche attività ambulatoriali  che saranno
ricollocate  solo  per  il  tempo  necessario  all’effettuazione  dei  lavori  sono  quelle  di
ondotoiatria e oculistica;

5.     “se l’Amministrazione comunale condivida le preoccupazioni degli utenti e come intende
rassicurarli  dell’infondatezza  della  perdita  dei  servizi….”  la  migliore  rassicurazione  è
racchiusa in quanto descritto nelle premesse dove si è parlato di delibere e finanziamenti
accordati, di progetti depositati e di imminente avvio dei nuovi lavori. Nessuna perdita dei
servizi  quindi  ma  anzi  vediamo  ulteriori  importanti  investimenti  relative  a  nuove
ristrutturazioni  dell’immobile,  confermate  le  tante  funzioni  già  esistenti  e  operative  da
tempo, si sono visti in questi ultimi 3/4 anni insediarsi in aggiunta gli ambulatori dei medici
di base, i 17 posti di cure intermedie, l’ambulatorio di CDCD (demenze) ed altro ancora.
Alla  fine dei nuovi  interventi  l’offerta di  carattere sanitaria sarà sicuramente maggiore,
molto completa e in linea con il Decreto 77/2022 che ricomprende sia la Casa di Comunità
che l’Ospedale di Comunità, oltre alle altre funzioni che già sono presenti.

 
Distinti saluti

IL  SINDACO
p.i.  Claudio Soini
firmato digitalmente (*)

(*)  questa  nota,  se  trasmessa  in  forma  cartacea,  costituisce  copia  dell’originale  informatico
firmato digitalmente, valido a tutti  gli effetti  di  legge, predisposto e conservato presso questa
Amministrazione (art.  3-bis D.Lgs. 82/05). L’indicazione del nome del firmatario sostituisce la
sua firma autografa (art. 3 D.Lgs. 39/93)
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